

ZIUA NAȚIONALĂ A LECTURII LA BIBLIOTECA NAȚIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA

Veronica BORSȘ

ORCID 0000-0002-5759-3324

Biblioteca Națională a Republicii Moldova

Rezumat: Articolul relevă activitățile Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova organizate în contextul Zilei Naționale a Lecturii, ediția 2024. Articolul reflectă activitățile socio-culturale și educaționale prin care se evidențiază, promovează și se scot în prim-planul vieții culturale lectura și rolul ei în societate, importanța acesteia în dezvoltarea persoanelor și a societății. Programul de acțiuni consacrat Zilei Naționale a Lecturii 2024 au inclus discuții publice, inițiative comunitare de lectură publică, sesiuni consultative, conferințe, expoziții de documente, serate literar-muzicale, întâlniri cu scriitorii, lansări de carte, cluburi literare etc.

Cuvinte-cheie: Biblioteca Națională, activități socio-culturale, activități educaționale, parteneriate, Programul Național LecturaCentral.

Abstract: This article reveals the activities of the National Library of the Republic of Moldova in the context of the National Reading Day-2024. It reflects the socio-cultural and educational actions and bring into cultural life the reading, highlights and promotes its role in society and its importance in personality and social development. The program of National Reading Day 2024 included public discussions, community initiatives of public reading, advisory sessions, conferences, document exhibitions, literary and musical evenings, meetings with the writers, book presentations, literary clubs, etc.

Keywords: National Library, socio-cultural activities, educational activities, partnerships, Lectura-Central National Program.

La 14 februarie, în Republica Moldova este marcată Ziua Națională a Lecturii, sărbătoare instituită în țara noastră în anul 2022, în contextul Zilei Internaționale a Cititului Împreună și aniversării poetului Grigore Vieru.

Cu acest prilej Biblioteca Națională a Republicii Moldova a organizat activități culturale, sociale și educaționale prin care se evidențiază, promovează și se scot în prim-planul vieții culturale lectura și rolul ei în societate, importanța acesteia în dezvoltarea persoanelor și a societății. Ținând cont de aspirațiile europene ale Republicii Moldova, bibliotecile și-au determinat prioritățile pentru anul 2024 axându-le pe implicarea și realizarea Strategiei naționale de dezvoltare „Moldova Europeană 2030” și sunt determinate să promoveze valorile și principiile europene prin lectură.

Programul de acțiuni consacrat Zilei Naționale a Lecturii 2024 a inclus discuții publice, inițiative comunitare de lectură

publică, sesiuni consultative, conferințe, expoziții de documente, serate literar-muzicale, întâlniri cu scriitorii, lansări de carte, cluburi literare etc.

În cadrul programului de acțiuni consacrate lecturii, a fost organizată sesiunea consultativă în contextul Zilei Internaționale a Lecturii cu Voce Tare și Zilei Naționale a Lecturii în Republica Moldova, cu scopul de a oferi bibliotecilor suport informațional și documentar pentru a evidenția rolul primordial al bibliotecilor și al bibliotecarilor.

Pentru a marca Ziua Internațională a Lecturii cu Voce Tare, Biblioteca Națională a Republicii Moldova a inițiat Campania națională „Citim cu voce tare împreună”, pentru a concentra eforturile bibliotecilor din Sistemul Național de Biblioteci și a celebra impactul unic și forța lecturii cu voce tare, a evidenția importanța acesteia pentru susținerea cunoașterii și educației și a asocia eforturile bibliotecilor, instituțiilor educaționale, comunităților pentru promovarea lecturii.

Instituția a desfășurat în cadrul acestei inițiative, un program de lectură publică „Citim poveștile Reginei Maria a României”, promovând valorile general umane prin intermediul basmelor alături de Elena Pintilei, director al BNRM, Iulian Filip, dr. în filologie, poet, dramaturg, și copiii de la liceele din municipiul Chișinău.

Evenimentul dedicat lecturii „Read Out Loud Day”, cu participarea lui Bob Eckhart, bursier al programului Fulbright, a fost marcat și de provocarea „Ghicește cartea”, participanții fiind implicați într-un joc distractiv și educativ de a ghici titlurile cărților citite, totodată încurajându-i pe elevi să citească, povestind despre cum lectura a avut un impact pozitiv asupra propriei sale vieți.

În colaborare cu Filarmonica Națională „S. Lunchevici” și Uniunea Muzicienilor din Moldova, a fost organizată o serată muzical-poetică în cadrul Salonului Muzical „Poetul și Muzica”. Momentele artistice au fost prezentate de către compozitori, actori, poeți, interpreți, fiind interpretate și recitate poezii ale scriitorilor celebri clasici și contemporani.

Au fost lansate cărțile „Dimitrie Cantemir. Opere. Despre numele antice și de astăzi ale Moldovei. Istoria moldo-vlahică. Viața lui Constantin Cantemir, zis cel Bătrân, Domnul Moldovei”, autori Andrei și Valentina Eșanu, și „Aventura spectaculoasă a scrisului”, autori Veronica Cosovan și Tatiana Grușco, care vor contribui la dezvoltarea culturii generale, la descoperirea lucrurilor interesante din istoria țării, dar și istoria cărții, a scrisului și a instrumentelor de scris.

Cu prilejul Zilei Naționale a Lecturii a fost lansat *Programului Național Lectura-Central* (PNLC), cu genericul „Promovarea valorilor europene prin lectură”, fiind la a șaptea ediție. În cadrul acestui eveniment de inaugurare, a fost organizată conferința „Suntem ceea ce citim”, susținută de Oleg Serebrian, scriitor, istoric, politolog, diplomat, care a accentuat rolul lecturii în formarea personalității și dezvoltarea societății.

În anul curent vor fi desfășurate un șir de activități în vederea asigurării suportului metodologico-practic, formării abilităților și competențelor necesare ale bibliotecari-

rilor, utile pentru implicarea în realizarea obiectivelor specifice ediției a 7-a a Programului Național Lectura-Central. Programul se va axa atât pe organizarea activităților educaționale și culturale de informare a membrilor comunității despre valorile și principiile Uniunii Europene, în colaborare cu specialiști din diverse domenii, dar și cu implicarea personalului de specialitate din bibliotecile Sistemului Național de Biblioteci; cât și pe organizarea conferințelor metodologice zonale în patru zone ale Republicii Moldova. La fel vor fi coordonate și organizate activități care țin nemijlocit de implicarea utilizatorilor: desfășurarea campaniei „20 de scriitori și cercetători/20 de întâlniri”, prin promovarea patrimoniului literar național ca parte a patrimoniului european; organizarea lecțiilor publice, cu implicarea experților din diverse domenii axate pe cunoașterea valorilor europene; a campaniei „Septembrie – nicio zi fără lectură”, dedicată cunoașterii și promovării valorilor europene prin lectură; organizarea concursurilor naționale privind promovarea cărții și lecturii în biblioteci sub aspectul cunoașterii valorilor europene; desfășurarea inițiativei „Lectura ne unește”; organizarea taberei mobile de vară cu implicarea cititorilor activi, cu vârsta între 16-18 ani, în scopul atragerii tinerilor în promovarea valorilor europene prin activități de voluntariat; organizarea ediției a 6-a a Conferinței Internaționale „Lectura ca bază pentru cultură, cunoaștere și dezvoltare”.

Cu prilejul Zilei comemorării lui Grigore Vieru, a fost expusă expoziția „Omagiul poetului păcii: Grigore Vieru”, prin care a fost pusă în evidență opera scriitorului care modelează artistic copilăria, neliniștea și suferința iubirii absolute, casa părintească, dar și tematica păcii.

Instituirea Zilei Naționale a Lecturii în Republica Moldova este o inițiativă care poate genera un interes deosebit pentru carte și relansa pasiunea pentru literatura de calitate. În felul acesta suntem cei care punem accentele potrivite pe importanța cărții și pe necesitatea lecturii. Ziua Națională a Lecturii trebuie să devină generatorul speranței unei noi abordări a relației Carte – Cititor – Lectură.